

# 能听会说 唱响童年的歌

——美姑县“学前学会普通话”行动成效显著

“找呀找呀找朋友，找到一个好朋友，敬个礼啊握手，你是我的好朋友……”日前，笔者走进凉山州美姑县牛牛坝中心幼儿园时，教室里的小朋友正和老师一起欢唱儿歌，小朋友们咬字清晰、发音标准，歌声婉转动听，充满童趣。

“我们园里都是彝族小朋友，他们一入园就要求说普通话，现在都说得很好。”园长何明英介绍，自从“学前学会普通话”行动覆盖以来，该园就把学懂普通话、会用普通话当成幼儿培养的一个重要目标，通过老师的日常引导，以及唱儿歌、读卡片等小游戏，在潜移默化中让孩子们学会普通话。

冷则石里今年刚6岁，是班上个子最高的女孩。“上学期她刚入园的时候，性格十分腼腆，基本上不说话。”幼儿园教师阿比金子回忆道，只有在不得不开口向老师报告的时候，冷则石里才会吞吞吐吐地说一点

2018年5月，国务院扶贫办、教

育部在凉山州启动实施“学前学会普通话”行动试点工作。2019年9月，“学前学会普通话”行动在凉山州所有幼儿园、幼教点实现全覆盖。为实现幼儿“听懂、会说、敢说、会用”普通话的目标，美姑县成立了“学前学会普通话”行动实施工作领导小组，组织开展幼儿普通话达标测评，将全县8所公民办幼儿园纳入全覆盖测评范围，并加强幼儿师资培训，提升其综合业务素质。

同时，美姑县强化基础建设，全县292个行政村，除拉木阿觉乡哥勒阿门村因处于山体滑坡整体搬迁暂未开办幼教点外，通过整合利用农村中小学布局调整后的富余校舍、村支部活动室、彝家新寨民俗活动场等，设立了291个村幼教学点，共313个教学班，这也成了该县“学前学会普通话”行动的重要载体。

近日，笔者一行走进美姑县洛

俄依甘乡新农村幼教点，刚迈进教室，幼教点的45名孩子就主动用普通话打招呼：“叔叔阿姨好！”吉克阿米是本地人，2016年回到家乡成为该幼教点的辅导员。“我自己小时候没有上过幼儿园，现在回到这里，希望能把快乐带给孩子们。”吉克阿米普通话说得很好，带着幼教点的孩子一起唱歌、跳舞、画画……教室里充满欢乐。

6岁的罗美现在是吉克阿米的小助理，“刚入园的时候，她也不跟人说话。”吉克阿米回忆说，后来她一步步引导，孩子渐渐愿意开口交流了，普通话也越说越好。看着如今罗美活泼开朗的样子，吉克阿米十分欣慰，“像这样的孩子还有很多，通过在幼教点学习，他们变得愿意跟人交流，能够敞开心扉，相信他们都会有美好的未来。”

(葛仁鑫 鲁磊 董志文)

## 图片新闻

### 烹饪助特殊孩子 有爱无碍

“放平刀身，使菜与菜墩平行，刀刃中部入料，片时一刀到底……”近日，广元市旺苍县特殊教育学校烹饪课专职老师正在给孩子们上课。

为提升特殊孩子的综合素质和生存技能，旺苍县特殊教育学校专门开辟了厨艺教室，增设了“烹饪”课程，助特殊学生学会一项生存技能，掌握一技之长。

(代蕊 宁先民 摄影报道)



### 观塘初中 开展英语教学教研活动

本报讯 为提升学校英语教师教学水平，近日，广安市前锋区观塘初中英语教研组举行了全校英语教研活动。

针对此次活动，校长赵命华强调，教师要充分利用教研组的集体力量，利用网络教学资源，有针对性的强化英语教学，切实提高英语教学水平，进而提高学生的英语成绩。

教研组长周小燕对如何提升英语教学质量提出了建议，要求各位英语

(杨小林)

### 彭山三中

### 深化“成眉名师工作室”合作

答疑等环节组成。与会教师与成都市叶玲名师工作室成员围绕初中语文“整本书阅读”开展的意义、实施策略、实施路径和教学案例进行了面对面的深入研讨。活动后，眉州名师张丽、杨琼工作室成员，彭山区章晓梅名师工作室全体成员，眉山市中学语文教研员以及眉山市部分语文教师代表参加活动。

此次联合教研活动以“整本书阅读教学”为主题，由名师专题报告、课堂案例展示、名师互动、名师

(章晓梅 本报记者 苏文保)

### 代市初中

### 筑牢防毒安全墙

本报讯 为深化毒品预防工作，提高全体师生的禁毒意识，广安市前锋区代市初中在6月(禁毒宣传月)期间开展了一系列禁毒教育宣传活动。

活动期间，学校一是利用电子屏滚动播放禁毒宣传标语、召开禁毒教育专题会议、组织学生办好黑板报及手抄报，对师生进行禁毒宣传教育；二是家校联动，增强青少年对毒品的防范意识；三是分班召开了“健康人生，绿色无毒”主题班会，使广大师生了解新型毒品基本

(赵杰 李静)

常识及其严重危害，倡导自觉抵制毒品引诱，绝不参与涉毒活动；四是组织开展了以禁毒为主题的征文活动，扩大学校禁毒教育的宣传范围。

通过禁毒系列教育活动，使学生进一步认识到毒品的严重危害性，增加了他们的法律知识，提高青少年的自我保护意识。同时，学校要求学生积极向家人宣传毒品的危害性，动员身边人参与到禁毒斗争中来，为构建和谐校园、和谐家庭、和谐社会贡献出自己的力量。

(张丽蓉 马伟)



### 省青少年科技中心 调研泸县科技教育工作

**本报讯** 近日，四川省青少年科技中心负责人率队到泸州市泸县开展科技辅导员培训体系建设国家级课题调研和省第十八届机器人竞赛场馆考察。

调研组对泸县梁才学校科技馆、体育馆等场馆进行了实地查看，现场了解泸县承办四川省第十八届青少年机器人竞赛活动的筹备情况。在调研座谈会上，市科协和泸县县委相关负责人对泸县承办省第十八届青少年机器人竞赛活动分别进行了

(张光元)

### 荥经县 召开教学用书管理工作会

近日，雅安市荥经县教育局召开2020年教学用书管理工作会，会议通报了教学用书征订管理工作情况及存在的问题，安排部署了2020年教学用书征订工作，要求学校严格执行《四川省中小学教辅材料评议选用管理实施意见》的规定，切实做好教材教辅书的选用征订工作。

会议强调，学校要坚持“正版正道”原则，严禁与不具备教学用书发行资质的个体书商和

游商合作；坚持应订尽订原则，严格对照中小学生学籍信息管理系统核定学生人数和实发数，确保人手一册；坚持学生自愿原则，不得强迫学生订购教辅材料。同时，充分利用校园网、公示栏、公示牌等及时公示收费项目、收费标准、投诉电话等，增强收费透明度，自觉接受社会监督。及时开展教辅征订情况自查，形成自查报告，进一步规范教学用书征订工作，营造风清气正的教育生态环境。

(胥蓉)

### 简阳市 禁毒“VR快闪体验”进校园

**本报讯** 今年6月26日是第33个国际禁毒日。为进一步做好禁毒宣传工作，近日，简阳“2020年6·26禁毒宣传VR快闪体验”活动在简阳市高级职业中学举办。

活动现场，同学们有序参与VR课程体验和游园活动。学生利用VR眼镜体验“毒品的认知、毒品的危害、吸毒场景模拟、禁毒普法宣传、3D禁毒视频、毒品的诱惑”等六大板块，在观看

视频与语音互动的过程中，提升了对毒品的认识和了解，从而自发远离毒品。

近年来，简阳市禁毒办摆脱传统禁毒宣传固化、刻板的形式，依托新兴科技策划开展了此次快闪活动，打造了具有简阳特色的禁毒宣传模式，将“预防为主”的禁毒方针切实落实在禁毒普及宣传工作中。

(钟元富 本报记者 张跃明)

### 城关小学 数学教师参加“云教研”

**本报讯** 近日，在北京师范大学教育培训中心的推荐和帮助下，凉山州雷波县城关小学全体数学老师参加了北京市数学特级教师、北师大版小学数学课标教材分册主编钱守旺的“云教研”课堂。通过北师大教育集团云端教研平台，城关小学数学老师聆听了钱老师“学好小学数学的三个抓手”的精彩讲座。

讲座开始，钱守旺首先从数学学科的特点、重要性入手，解决了“为什么要学数学”这一前提性问题。随后，他重点围绕“学好小学数学的三个抓手”展开讲座，三

(尹国秀 本报记者 苏文保)

### 南江实验中学 “光雾杯”学科知识竞赛落幕

**本报讯** 近日，巴中市南江县实验中学举行了第四届“光雾杯”学科知识竞赛旨在提升学生学科素养、发展学生特长。第四届大赛于6月13日~14日在该校春场坝校区举行，共设七、八、九年级三个学段，涵盖语文、数学、英语、生物、物理、化学六门学科，参赛学生达2800人次。

(杨清)

### 前锋初中 演讲比赛讴歌劳动美

**本报讯** 为弘扬劳动精神，营造“勤奋劳动、诚实劳动、创新劳动”的校园氛围，近日，广安市前锋区前锋初中“美好生活 劳动创造”为主题的演讲、朗诵比赛在阶梯教室拉开了帷幕。

比赛中，42名选手围绕“美好生活，劳动创造”主题，从不同的角度畅谈了自己对青春梦想的理解，歌颂了新冠肺炎抗疫路上的“逆行者”，感恩了默默无闻的环卫工人、快递小哥……参赛学生用最美的语

(严春艳 周宁)

### 红塔小学 展示课堂教学成果

**本报讯** 为展示课堂教学成果，促进学科教学的深度融合，近日，巴中市南江县红塔小学举行了科学课堂教学展评活动，学校五位老师分别展示了各自的课堂教学风采。

活动中，参赛教师精心准备，堂堂精彩。他们以独特的教学设计，运用多种教学手段，从不同角度展示了对科学教育的理解。课堂上，老师们引导学生动手、动口、动脑，让学生通过提出问题、猜想假设、分析归纳等环节，在亲历探究活动中体验、感悟、内化，从而感受学习科学的乐趣。课堂上，学生成为了学习的主人，他们积极踊跃，表现出对科学课的极大兴趣和极高热情，不仅增长获取科学知识和进行科学探究的能力，还发展了创新思维。

经过激烈角逐，熊煊慧、龙雨两位老师获得了此次课堂展评活动一等奖。此次活动的开展，既创设了浓郁的科学教学氛围，又有效历练了教师的综合能力，还培养了学生的科学意识，激励教师们进一步探索科学教学的新理念、新策略。

(张丽蓉 马伟)

固和强化所学知识，贯彻落实新课程“以生为本”的教学理念。

细节到位。学校强调各主科要“减负增效”。科任老师需讲究科学的方法，在不加重学生负担的前提下做好期末复习工作，兼顾好各个层次的学生。教师在指导学生复习的过程中，注重课堂

(李仕国)

### 遗失声明

四川省苍溪县公证处不慎将增值税普通发票丢失，发票代码：051001800104，发票号码：13715846；发票代码：051001800104，发票号码：58521484；发票代码：051001800104，发票号码：40825786；发票代码：051001800104，发票号码：30930112；发票代码：051001800104，发票号码：13715847。特此声明作废！

2020年6月24日